



挂牌仪式现场。记者 刘波 摄

宁波市平安公交 志愿守卫总队 昨天挂牌成立 首批队员310名 肩负守护公交安全职责

4月28日，宁波市平安公交志愿守卫总队正式挂牌成立，包括90名原宁波市义务反扒志愿者在内的首批310名志愿者正式上岗。今后，他们将积极协助公安机关劝导、制止危害公交车辆安全行驶、乘客生命和财产安全的不法行为，开展文明乘车、反扒防扒宣传等各类志愿服务活动。

新起点 守卫公共交通安全

公共安全是最基本的民生，城市公交安全是公共安全的重要组成部分。宁波公安机关历来将城市公交安全防范作为社会治安防控重点之一，宁波市民群众参与公交治安维护的历史也由来已久。

宁波市平安公交志愿守卫总队的前身——宁波市义务反扒志愿者大队，自2002年6月成立至今，共协助公安机关查处侵财违法犯罪嫌疑人1702名，组织实施反扒及各类大型活动安全保卫8241场次，各类防扒安全宣传惠及市民超5.8万人次，队员平均志愿服务时间超过4200小时，曾荣获“中国百个优秀志愿服务集体”“全国优秀志愿服务集体奖”等多项荣誉。在公安机关和反扒志愿者的不懈努力下，市区公交扒窃案件发案迅速下降，从2002年的年发案3000多起，下降至2018年的200余起。

今年以来，宁波市公安局会同市级相关部门致力推动公交安防基础

项目再完善、科技手段再升级、资源配置再优化，组建宁波市平安公交志愿守卫总队就是一次探索和实践。宁波市公安局与宁波市交通运输局、共青团宁波市委充分沟通协商后，决定在宁波市义务反扒志愿者大队基础上，从我市主要的几家公交公司中招募平安公交守卫志愿者，组建“宁波市平安公交志愿守卫总队”，全面提升公交车安全防范整体水平，全力确保群众安全出行，营造良好的公共安全环境。

相比以前承担的反扒这一主要功能，平安公交志愿守卫者的职责明显“升级”。志愿者们将主动承担劝导、制止妨害公交车辆安全行驶的不法行为，主动发现并制止公交车厢(站)内危害乘客生命、财产安全的违法犯罪行为，积极开展文明乘车、扒窃预防等宣传活动，努力提高市民文明、有序、安全的乘车意识，促进社会秩序和谐进步。

新期待 市民群众共同参与

李悦文是反扒队的第一任大队长。昨天，他和队员们一同转变“身份”，成为“平安公交志愿守卫者”，对此他满是自豪。他告诉记者，以前他们主要在公交车上和车站抓小偷，今后，作为平安公交守卫者，他们在反扒的同时将更多地在公交车上维护车厢安全，劝解矛盾纠纷，特别是在第一时间站出来，制止各类危害安全驾驶的违法行为。

童雷君是市公交总公司安全保卫部主任，这次也加入了志愿守卫者队伍。他平时的工作就是保障公交车行车安全。自己每天上下班也是乘坐公交车，童雷君对几年前发生的一起影响公交车安全驾驶的事件印象深刻。2016年5月12日，有一名乘客因多次刷卡未成功，在车辆行驶过程中与司机发生口角，进而发生肢体冲突，致使公交车失控与行道树相撞，造成车上5名乘客不同程度受伤。

“有了我们这些守卫者，关键时刻能够站出来讲公道话，提供有效帮助，能及时制止过激行为，对司机、乘客安全是一种保障。”童雷君说。

“目前310名志愿者均已通过相关法律培训，今后，这支队伍将在公安机关等相关部门的业务指导下，动员整合社会力量，积极主动开展劝导、制止危害公交车辆安全行驶、乘客生命和财产安全的不法行为，宣传文明乘车、反扒防扒等各类志愿服务活动。”市公安局水陆交通治安分局负责人表示，希望以此次平安公交志愿守卫总队成立为契机，号召更多市民参与到平安公交全民守卫工作中来，警民携手，共同营造“人人关心公交安全，人人参与公交安全”的良好氛围，共同打造安全有序、平安和谐的公交乘车环境。

记者 张贻富 通讯员 威海伟

做实“大巡访” 深化“三服务” 奉化公安 “四联四跑”时刻在路上

“周警官，抽空再来我们厂里上安全课吧！”奉化江口派出所民警周建军在走访辖区内化工企业时，常常接到这样的邀请。江口街道辖区内危化品企业众多，安全生产显得尤为重要，民警入企业排查、指导成了“家常便饭”。

3月28日上午，56岁的周建军来到奉化一家镀业有限公司，为20余名涉危化品人员培训。小型会议室里，没有红色的横幅，也没有宽敞的投影，只有周建军手中那本厚厚的工作笔记，以及其心中近7年的危化品管理经验。

“这些员工对危化品的认知程度不同，如果把网上有关专业知识做成PPT，然后投影一放，看上去比较正规，但效果可能一般。”周建军说，通过分析真实案例，指出相应防范措施，再针对每一家企业不同的生产、管理模式，对症下药开出“指导清单”，才会有效果。授课后，周建军再到车间一对一辅导，巩固效果。

江口派出所负责人介绍说，目前所里民警已

上门走访辖区内所有单位，对业主提出的问题“有问必答”，对要求现场指导的“有求必到”，对符合条件的备案审批“有事必办”，对发现的问题“有患必治”，对涉嫌的重大问题“有案必查”。

今年以来，奉化公安分局以“大巡访、三服务”“四联四跑”服务年活动为载体，服务企业、服务群众、服务基层，聚焦解决问题、破解难题，实现防风险、降发案、保稳定，时刻保持“在路上”状态。

自活动开展以来，该局将“升级派出所工作平台、推行警网互融”作为重点攻坚项目，成功打通派出所工作平台2.0与综治网格平台“E宁波”的后台数据，实现警务数据与网格数据共享。以村(社区)为单位，将全区划分为372个警务网格，覆盖所有综治网格。

依托“警网互融”模式，基层治理效果大大提升：全区各类案事件、刑事案件、治安案件同比分别下降6.7%、4.8%、7.2%；网格员巡访发现上报各类信息近12万条，同比上升35%；有效解决各类突发

隐患事件30余起；为村民转交申请、送证上门130余人次；成功调处各类矛盾纠纷1512起，其中人民调解协议司法确认182起，履行率达100%。

王毅是江口街道的一名禁毒社工，也是一名综治网格员。近日，他在排查登记流动人口时，发现有吸毒前科的外来人员吴某神情恍惚，说话前言不搭后语。他怀疑对方在社区戒毒期间复吸，于是立即将情况上报“E宁波”平台。这一信息很快通过街道综合指挥中心流转到当地派出所。社区民警立即展开落地核查，不到20分钟就将吴某带回派出所尿检，结果发现对方尿检呈阳性，确定为吸毒人员。

与此同时，该分局主要领导也主动对接重点企业 and 重点项目，全力做好服务工作，同时对100条路巷实行全面整治。分局相关负责人表示，按照宁波市公安局总体部署，他们将围绕重点人、重点事、重点部位，聚焦风险防控，着力化解各类风险矛盾，深入推进平安奉化建设。

通讯员 应伟健